

О Т З Ы В

на автореферат диссертации А.С. Жаровой «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В современных условиях, когда этнический и религиозный факторы приобретают все большее значение в формировании внутренней и внешней политики многих государств во всем мире, и в том числе многонациональной Российской Федерации, особое значение приобретают не только исследования, посвященные истории отдельных народов, но и изучение исторического опыта их совместного проживания, межэтнического взаимодействия как в рамках отдельных государственных образований, так и на уровне локальных сообществ. На этом фоне актуальность диссертационного исследования А.С. Жаровой, рассматривающей историю возникновения и развития польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии, коммуникацию сосланных или приехавших сюда по добре воле поляков и местного старожильческого населения, не вызывает сомнений. Научная новизна исследования определяется тем, что это первая попытка комплексного анализа различных аспектов проживания польского населения на территории Курганского уезда во второй половине XIX – начале XX в.

Автор демонстрирует основательное знакомство как с отечественной, так и с польской историографией, относящейся к заявленной теме, четко формулирует объект и предмет исследования, аргументированно обосновывает хронологические и территориальные рамки работы. Исходя из поставленной цели – комплексного изучения эволюции польской общины Курганского уезда, анализа механизмов адаптации поляков в новых для них условиях – грамотно определены исследовательские задачи, разработана структура работы.

Исследование выполнено на основе анализа большого объема фактического материала, в том числе впервые вводимых в научный оборот различных по типологии источников из одного центрального (РГИА) и 5 местных архивов, а также из фондов Курганского областного краеведческого музея. Правда, при характеристике источников на с. 10 автореферата допущена опечатка: в предложении «опубликованные источники, использованные в данной работе, можно разделить на несколько групп» следовало опустить слово «опубликованные», поскольку деление источников на опубликованные и неопубликованные некорректно, да и сам автор далее этого не делает. Некоторые возражения вызывает предложенная автором классификация использованных источников: в частности, упоминание «нормативных» источников вместо законодательных, а также выделение церковной статистики в отдельную группу, в то время, как данный вид источников представляет разновидность статистических материалов, о которых автор упоминает тремя абзацами выше. Как несомненную заслугу автора следует отметить его участие в разработке оригинальной методики и специальной компьютерной программы, позволяющей совершенствовать способы анализа информации, содержащейся в метрических книгах.

В методологическом отношении А.С. Жарова опирается на концепцию локальной истории, сформировавшуюся в ходе становления «новой исторической науки» и ставящую перед собой цель установить связь между демографическими, экономическими, социальными и культурными изменениями, происходящими в рамках конкретного локального сообщества.

Основная часть работы состоит из трех глав, выделенных по хронологическому принципу, в которых последовательно характеризуется каждый из трех установленных автором этапов развития польской общины на территории Курганского уезда, начиная от появления здесь ссыльных поляков из числа участников наполеоновской армии и заканчивая массовым притоком добровольных трудовых мигрантов на рубеже XIX–XX вв. и усугубившимся в годы Первой мировой войны расколом среди ее членов. Автор анализирует различные аспекты повседневной жизни поляков, раскрывает сложный характер их взаимодействия с окружающим, преимущественно русским по составу, населением.

В целом рассматриваемая работа представляет самостоятельное, оригинальное научное исследование по актуальной проблеме, автор которого успешно справился со всеми поставленными задачами. Результаты исследования нашли отражение в 14 публикациях¹, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, диссертация Анны Сергеевны Жаровой «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, полностью соответствует п. 9 «Положения о присвоении ученых званий» и отвечает предъявляемым ВАКом требованиям, а А.С. Жарова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Комлева Евгения Владиславовна
к.и.н., старший научный сотрудник
сектора истории второй половины XVI – начала XX в.
Института истории СО РАН

Институт истории СО РАН
Новосибирск, 630090,
ул. Николаева, 8, тел. (383)330-13-49, *ауд. 313*
E-mail: scodal@history.nsc.ru



¹ В списке опубликованных работ автор почему-то не учел свою статью в сборнике материалов российско-польской конференции, прошедшей в 2013 г. в Новосибирске: Жарова А.С. Польская община Кургана и поданным Первой всероссийской переписи населения 1897 года // Проблемы российско-польской истории и культурный диалог. Новосибирск, 2013. С. 321–324.